MUTUA ASSISTENZA DEL CREDITO COOPERATIVO

VIA MARTIRI DELLA LIBERTA' 42 34079 STARANZANO (GO)

Capitale sociale: **Euro 37.469,90**Registro Unico Nazionale del Terzo Settore di N. iscrizione: Decreto 12676/GRFVG Cod. Fiscale: **90013420311**

ENTI TERZO SETTORE

BILANCIO
RENDICONTO GESTIONALE
RELAZIONE DI MISSIONE

AL 31/12/2022

BILANCIO ENTI NO PROFIT STATO PATRIMONIALE ATTIVO

B) Immobilizzazioni:

1) Costi d'impianto e d'ampliamento	1.527,17	2.224,31
Totale Immobilizzazioni immateriali	1.527,17	2.224,31
II Immobilizzazioni materiali:		
1) Terreni e fabbricati	217.119,48	205.965,48
3) Attrezzature	,	669,63
4) Altri beni	7.594,00	6.876,00
5) Immobilizzazioni in corso e acconti	9.514,92	6.942,00
Totale Immobilizzazioni materiali	234.228,40	220.453,11
III Immobilizzazioni finanziarie con separata indicazione		
aggiuntiva, per ciascuna voce dei crediti, degli importi		
esigibili entro l'esercizio successivo;		
3) Altri titoli	20.000,00	
Totale Immobilizzazioni finanziarie	20.000,00	
Totale immobilizzazioni	255.755,57	222.677,42
C) Attivo circolante:		
II Crediti con separata indicazione aggiuntiva, per ciascuna		
voce, degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo:		
1) verso utenti e clienti		144,00
3) verso Enti pubblici	12.162,77	3.001,92
9) crediti tributari	1.376,00	1.168,20
Totale crediti	13.538,77	4.314,12
IV Disponibilita' liquide:		
	118.001,96	170.677,70
1) depositi bancari e postali	118.001,90	170.077,70
depositi bancari e postali Totale disponibilita' liquide	118.001,96	170.677,70
		170.677,70
Totale disponibilita' liquide	118.001,96	
Totale disponibilita' liquide Totale attivo circolante (C)	118.001,96 131.540,73	170.677,70 174.991,82
Totale disponibilita' liquide Fotale attivo circolante (C) TOTALE ATTIVO	118.001,96 131.540,73	170.677,70 174.991,82
Totale disponibilita' liquide Totale attivo circolante (C) TOTALE ATTIVO PASSIVO	118.001,96 131.540,73	170.677,70 174.991,82

OTALE PASSIVO	387.296,30	397.669,24
E) Ratei e risconti	1.004,68	
otale debiti (D)	195.822,33	212.601,59
tale deliti (D)	105 022 22	212 601 50
11) Debiti verso dipendenti e collaboratori	10.805,37	6.652,71
10) Debiti istituti di previdenza e sicurezza sociale	2.492,96	3.075,43
9) Debiti tributari	1.222,24	1.281,78
1) Debiti verso banche	181.301,76	201.591,67
esigibili oltre esercizio successivo	181.301,76	201.591,67
voce, degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo:		
Debiti con separata indicazione aggiuntiva, per ciascuna		
C) Trattamento di fine rapporto lavoro subordinato	31.213,71	26.858,60
Totale patrimonio netto (A)	159.255,58	158.209,05
IV Avanzo/Disavanzo d'esercizio	1.046,53	11.687,58
1) riserve di utili o avanzi di gestione	116.620,85	104.933,27
III Patrimonio libero		
2) Fondi vincolati per decisione degli organi istituzionali	4.118,30	4.118,30
TUA ASSISTENZA DEL CREDITO COOPERATIVO		CF 9001

RENDICONTO GESTIONALE ENTI NO PROFIT

ONERI E COSTI PROVENTI E RICAVI

A) Costi e Oneri da attivita' di interesse generale:			A) Ricavi, rendite e proventi da att. di interesse generale:		
			1) Proventi da quote associative e da fondatori	216.914,00	176.220,00
1) Materie prime, sussidiare di consumo e di merci			2) Proventi dagli associati per attivita' mutuali	7.346,00	3.245,00
2) Servizi	101.328,03	88.770,07	3) Ricavi per prestazioni, cessioni ad associati e fondatori		
			4) Erogazioni liberali	2.100,00	670,00
3) Godimento beni di terzi			5) Proventi del 5 per mille	7.029,95	7.643,94
4) Personale	79.395,71	74.797,77	6) Contributi da soggetti privati		3.000,00
			7) Ricavi per prestazioni e cessioni a terzi		
5) Ammortamenti	5.292,56	6.058,77	8) Contributi da Enti pubblici	25.771,29	29.795,62
5 bis)Svalutazioni immobilizzazioni materiali ed immateriali					
6) Accantonamenti per rischi e oneri			9) Proventi da contratti con Enti pubblici		
7) Oneri diversi di gestione			10) Altri ricavi rendite e proventi		
8) Esistenze iniziali			11) Rimanenze finali		
Accant.a riserva vincolata decisione organi istituzion.					
10) Utilizzo riserva vincolata decisione organi istituzion.					
Tot.Costi/Oneri attivita' di interesse generale(A)	186.016,30	169.626,61	Tot.Ricavi, rendite e proventi da attivita' d'interesse gen. Avanzo/Disavanzo attivita' d'interesse generale (+/-)	259.161,24 73.144,94	220.574,56 50.947,95
B) Costi e oneri da attivita' diverse:			B) Ricavi da attivita' diverse:		
1) Materie prime, sussidiare di consumo e di merci	3.762,32	1.514,68	Ricavi per prestazioni, cessioni ad associati e fondatori		
2) Servizi	17.716,15	31.063.27	2) Contributi da soggetti privati		
3) Godimento beni di terzi	,		Ricavi per prestazioni e cessioni a terzi		
4) Personale	4.953,24		4) Contributi da Enti pubblici		33.303,40
5) Ammortamenti	•		5) Proventi da contratti con Enti pubblici		•
5 bis)Svalutazioni immobilizzazioni materiali ed immateriali			,		
6) Accantonamenti per rischi e oneri			6) Altri ricavi rendite e proventi	5.067,50	469,99
7) Oneri diversi di gestione	3.769,77	1.802,34	7) Rimanenze finali		
8) Esistenze iniziali					
Tot. Costi e oneri attivita' diverse	30.201,48	34.380,29	Tot. Ricavi da attivita' diverse	5.067,50	33.773,39
			Avanzo/Disavanzo da attivita' diverse (+/-)	-25.133,98	-606,90
C) Costi e oneri da attivita' di raccolta fondi:			C) Ricavi attivita' raccolta fondi:		

CF 90013420311

1) Oneri per racconta fondi abituali			1) Proventi raccolta fondi abituali		
2) Oneri per racconta fondi occasionali 3) Altri oneri Tot.costi e oneri raccolta fondi			3) Altri proventi Tot. Ricavi attivita' raccolta fondi Avanzo/Disavanzo da attivita' raccolta fondi (+/-)		
D) Costi e oneri da attivita' finanziarie e patrimoniali:			D) Ricavi,vendite e proventi da att. finanz. e patrimoniali		
 su rapporti bancari su prestiti da patrimonio edilizio da altri beni patrimoniali accantonamenti per rischi e oneri altri oneri Tot.costi e oneri da attivita' finanziare e patrimoniali 	3.644,63 3.644,63	,	1) da rapporti bancari 2) da altri investimenti 3) da patrimonio edilizio 4) da altri beni patrimoniali 5) Altri proventi Tot.Ricavi,vendite e proventi da attivita' finanz. e patrim. Avanzo/Disavanzo da attivita' finanz. e patrimoniale (+/-)	-3.644,63	-4.122,01
E) Costi e oneri di supporto generale:			E) Proventi di supporto generale		
1) Materie prime,sussidiare di consumo e di merci 2) Servizi 3) Godimento beni di terzi 4) Personale 5) Ammortamenti 5 bis)Svalutazioni immobilizzazioni materiali ed immateriali	43.319,80	34.531,46	Proventi da distacco personale Altri proventi supporto generale		
6) Accantonamenti per rischi e oneri 7) Oneri diversi di gestione 8) Accant.a riserva vincolata decisione organi istituzion. 9) Utilizzo riserva vincolata decisione organi istituzion. Tot.costi e oneri di supporto generale Totale oneri e costi	43.319,80 263.182,21	-	Tot. Proventi di supporto generale Totale Proventi e Ricavi Avanzo/Disavanzo d'esercizio prima delle imposte (+/-) Imposte Avanzo/Disavanzo d'esercizio (+/-)	264.228,74 1.046,53 1.046,53	254.347,95 11.687,58 11.687,58

Sommario

1.	Informazioni generali	7
2.	Dati sugli associati, fondatori e attività svolta nei loro confronti	8
3.	Criteri applicati nella valutazione delle voci di bilancio	8
4.	Movimenti delle immobilizzazioni	8
5.	Composizione delle immobilizzazioni immateriali	9
6.	Crediti e debiti di durata superiori a cinque anni e debiti assistiti da garanzie reali	11
7.	Ratei, risconti e fondi	11
8.	Il patrimonio netto	11
9.	Fondi con finalità specifica	12
10.	Debiti per erogazioni liberalità condizionate	12
11.	Il rendiconto gestionale	12
12.	Erogazioni liberali ricevute	13
13.	I dipendenti e i volontari	13
14.	Importi relativi agli apicali	14
15.	Patrimoni destinati ad uno specifico affare	14
16.	Operazioni con parti correlate	14
17.	Destinazione dell'avanzo	14
18.	Situazione dell'ente e andamento della gestione	14
19.	Evoluzione prevedibile della gestione	14
20.	Modalità di perseguimento delle finalità statutarie	14
21.	Attività diverse e carattere secondario e strumentale delle medesime	15
22.	Costi figurativi ed erogazioni liberali ricevute ed effettuate	15
23.	Informazioni relative al costo del personale	16
24.	Raccolta fondi	16
25	Ulteriori informazioni	16

1. Informazioni generali

L'ente MUTUA ASSISTENZA DEL CREDITO COOPERATIVO è un *Ente del Terzo Settore* iscritto al Registro Unico Nazionale del Terzo Settore con decreto nr. 12676/GRFVG della Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia nella sezione Altri Enti del Terzo settore. L'ente ha personalità giuridica ed è stato costituito il 20 maggio 1994.

Dati anagrafici				
Sede legale in	VIA MARTIRI DELLA LIBERTA' 42			
Codice Fiscale	90013420311			
Registro Unico Nazionale del Terzo Settore	Regione Friuli Venezia Giulia			
Numero di repertorio progressivo	Decreto 12676/GRFVG			
Sezione del RUNTS	E.T.S.			
Fondo di dotazione Euro	37.469,90			
Forma Giuridica	Associazione riconosciuta			
Indirizzo di posta elettronica certificata	macc@pec.csvfvg.it			
Rete associativa cui l'ente aderisce	Consorzio tra Mutue Italiane di previdenza ed Assistenza CO,MI.PA.			

L'ente non ha scopo di lucro e si propone il perseguimento di finalità civiche, solidaristiche e di utilità sociale svolgendo, a sensi di statuto, le seguenti attività di interesse generale:

interventi e prestazioni sanitarie;

- interventi e servizi sociali;
- prestazioni socio-sanitarie;
- attività culturali di interesse sociale con finalità educativa;
- organizzazione e gestione di attività culturali, artistiche o ricreative di interesse sociale;

rientranti tra quelle rispettivamente indicate alle lettere "a)", "b)", "c)", "d)" e "i)" dell'art. 5 del Codice del Terzo settore.

Le attività di cui sopra sono svolte in conformità al contenuto e ai limiti definitori indicati al predetto articolo 5 del Codice del Terzo settore.

In ambito sanitario, l'Associazione promuove e gestisce, direttamente od in convenzione, un sistema mutualistico integrativo e complementare all'assistenza sanitaria prevista dal servizio sanitario nazionale. In particolare, per il raggiungimento di tale fine, l'Associazione può:

- erogare sussidi nella forma delle diarie da ricovero e dei rimborsi spese medico sanitarie;
- consentire l'accesso a reti convenzionali per ridurre il costo delle prestazioni mediche e i tempi di attesa;
- · erogare servizi di consulenza medica e pronto intervento;
- · organizzare *check up* e campagne di prevenzione sanitaria;
- favorire la diffusione della cultura della prevenzione e della tutela della salute e promuovere l'adozione di corretti stili di vita al fine di migliorare il benessere psico- fisico dei propri associati;
- · favorire servizi socio-sanitari di natura residenziale e/o domiciliare anche attraverso la stipula di convenzioni con cooperative, operatori infermieristici ed altri soggetti deputati all'erogazione di servizi per le persone che necessitano, anche temporaneamente, di assistenza riabilitativa;
- · realizzare programmi assistenziali finalizzati a garantire la permanenza a domicilio o in strutture residenziali o semiresidenziali delle persone anziane e disabili;
- erogare interventi e prestazioni sanitarie ivi comprese quelle di cui al decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 14 febbraio 2001 pubblicato in G.U. n. 129 del 6 giugno 2001 e successive modificazioni ed integrazioni.

In ambito sociale l'Associazione eroga all'associato ed alla sua famiglia assistenze economiche in caso di vecchiaia, infortunio ed invalidità e sussidi alle famiglie degli associati anche per il caso di morte dell'associato. In particolare, per il raggiungimento di tale fine, l'Associazione può:

- · erogare sussidi di natura monetaria in caso di vecchiaia, infortunio e invalidità;
- stipulare convenzioni con cooperative sociali, operatori qualificati ed altri soggetti deputati all'erogazione di servizi per le persone anziane o che richiedono assistenza domiciliare;
- erogare sussidi, servizi e prestazioni agli associati e ai loro familiari soprattutto in presenza di figli al fine di ridurre gli oneri legati alla gestione della famiglia e delle sue esigenze;
- stipulare convenzioni con operatori economici per ridurre o rendere più sostenibile nell'interesse dell'associato e dei suoi familiari il costo di beni o servizi collegati alla gestione della famiglia e delle sue esigenze;
- erogare interventi e servizi sociali al sensi dell'art. 1 comma 1 e 2 della legge 8 novembre 2000 n. 328 e successive modificazioni e integrazioni, e interventi, servizi e prestazioni di cui alla legge 5 febbraio 1992 n. 140 e alle legge 22 giugno 2106 n. 112 e successive modificazioni ed integrazioni.

In ambito educativo l'Associazione promuove il miglioramento delle condizioni culturali degli associati e dei loro familiari. In particolare l'Associazione può di:

· promuovere eventi nei settori dell'informazione ed educazione sanitaria, della formazione professionale e della cultura in

generale;

- · organizzare corsi di formazione ed altre attività formative anche attraverso l'uso di nuove tecnologie;
- svolgere attività e promuovere iniziative che possano accrescere le conoscenze, competenze e abilità lavorative degli associati e dei loro familiari;
- promuovere ed eventualmente gestire interventi e servizi di educazione, istruzione e formazione professionale ai sensi della legge 28 marzo 2003 n. 53 e successive modificazioni ed integrazioni, nonché attività di interesse generale con finalità educative;
- promuovere ed eventualmente gestire la formazione extra-scolastica, finalizzata alla prevenzione della dispersione scolastica e al successo scolastico e formativo, alla prevenzione del bullismo e al contrasto della povertà educativa;
- · promuovere interventi e servizi finalizzati alla salvaguardia dell'ambiente e alla valorizzazione del patrimonio culturale e del paesaggio;
- organizzare e gestire attività culturali, artistiche o ricreative di interesse sociale come previsto dall'art. 5 (lettera i) del decreto legislativo n. 117/2017 e successive modificazioni;
- promuovere la cultura della legalità, della pace tra i popoli e della nonviolenza.
 In ambito ricreativo l'Associazione svolge attività e organizza eventi nel settore del tempo libero.

L'ente ha sede legale in VIA MARTIRI DELLA LIBERTA' 42.

Dal punto di vista fiscale l'ente è:

un ETS non commerciale ai sensi dell'articolo 79 comma 5 del D.lgs. n. 117/2017

L'ente non esercita la propria attività esclusivamente o principalmente in forma di impresa commerciale e redige il bilancio ai sensi dell'articolo 13 comma 1 del D.lgs. n. 117/2017 e del DM 5 marzo 2020. Essendo i "ricavi, rendite, proventi o entrate comunque denominate" dell'ente superiori ad € 220.000 il bilancio è composta dallo "Stato patrimoniale", dal "Rendiconto gestionale" e dalla "Relazione di missione" di cui rispettivamente al Modello A, Modello B e Modello C allegati al DM 5 marzo 2020. L'esercizio dell'ente decorre dal 01/01 al 31/12 di ogni anno.

Oltre al bilancio dell'esercizio l'ente ha redatto il bilancio di solidarietà sociale ai sensi dell'articolo 14 del D.lgs. n. 117/2017.

2. Dati sugli associati, fondatori e attività svolta nei loro confronti

La seguente tabella illustra alcuni dati fondamentali in merito agli associati e alla loro partecipazione alla vita dell'ente.

Dati sulla struttura dell'ente ed informazioni in merito alla partecipazione	e Dati	
degli associati alla vita dell'ente	numero	%
Associati fondatori	10	
Associati	2286	
Assemblee degli Associati tenutesi nell'esercizio	1	
Associati ammessi durante l'esercizio	131	
Associati receduti durante l'esercizio	98	
Associati esclusi durante l'esercizio		
Percentuale di Associati presenti in proprio alle assemblee		1,6
Percentuale di Associati presenti per delega alle assemblee		
Totale	2286	

3. Criteri applicati nella valutazione delle voci di bilancio

La predisposizione del bilancio è conforme alle clausole generali, ai principi generali di bilancio e ai criteri di valutazione di cui, rispettivamente, agli articoli 2423 e 2423 bis e 2426 del codice civile e ai principi contabili nazionali, in quanto compatibili con l'assenza dello scopo di lucro e con le finalità civiche, solidaristiche e di utilità sociale degli Enti del Terzo Settore.

I criteri di valutazione adottati sono coerenti con quelli approvati con appositi principi e raccomandazioni dall'Organismo Italiano di Contabilità con riferimento agli enti del terzo settore e, in mancanza ed ove compatibili, con i principi contabili adottati dal medesimo organismo in materia di bilanci delle società di capitali.

Il bilancio dell'esercizio è redatto nel rispetto del principio di competenza temporale.

Alle voci di natura contabile evidenziate nel rendiconto e nella presente relazione sono attribuiti i significati, salvo ove diversamente precisato, di cui all'Allegato I del DM 5 marzo 2020.

4. Movimenti delle immobilizzazioni

Le seguenti tabelle evidenziano i movimenti delle "immobilizzazioni materiali" specificandone la composizione.

Saldo al 31/12/2022	Variazione	Saldo al 31/12/2021
234.228	13.775	220.453

	Terreni e fabbricati	Impianti e macchinario	Attrezzature	Altre beni	Immobilizzazio ni materiali in corso e acconti	Totale immobilizzazioni materiali
Valore di inizio esercizio						
Costo	0	0	0	0		0
Rivalutazioni	0	0	0	0		0
Ammortamenti (Fondo ammortamento)	0	0	0	0		0
Svalutazioni	0	0	0	0		0
Valore di bilancio	205.965	0	670	6.876	6.942	220.453
Variazioni nell'esercizio						
Incrementi per acquisizioni	11,154	0	0	4,643	2,573	18,370
Riclassifiche (del valore di bilancio)						
Decrementi per alienazioni e dismissioni (del valore di bilancio)	0	0	0	0		0
Rivalutazioni effettuate nell'esercizio	0	0	0	0		0
Ammortamento dell'esercizio	0	0	-670	-3,926		-4,596
Svalutazioni effettuate nell'esercizio	0	0	0	0		0
Altre variazioni	0	0	0	0		0
Totale variazioni	11.154	0	-670	718	2.573	13.775
Valore di fine esercizio						
Costo	0	0	0	0		0
Rivalutazioni	0	0	0	0		0
Ammortamenti (Fondo ammortamento)	0	0	0	0		0
Svalutazioni	0	0	0	0		0
Valore di bilancio	217.119	0	0	7.594	9.515	234.228

In data 29 novembre 2022 è stato acquisito la porzione di terreno adiacente alla Boschetta dalla Società Agricola Aziende L. Bennati Srl per l'importo di € 8,000,00 più oneri di legge e spese notarili.

L'ulteriore incremento dei fabbricati è relativo alla messa a norma dell'impianto elettrico con la relativa certificazione.

5. Composizione delle immobilizzazioni immateriali

La seguente tabella evidenzia i movimenti delle "immobilizzazioni immateriali" specificandone la composizione.

Saldo al 31/12/2022	Variazione	Saldo al 31/12/2021
1.527	-697	2.224

	Costi di impianto e di ampliame nto	Costi di sviluppo	Diritti di brevetto industriale e diritti di utilizzazion e delle opere dell'ingegn o	diritti simili	Avviament 0	Immobilizza zioni immateriali in corso e acconti	Altre immobilizza zioni immateriali	Totale immobilizzazioni immateriali
Valore di inizio esercizio								
Costo	0	0	0	0	0		0	0
Rivalutazioni	0	0	0	0	0		0	0
Ammortamenti (Fondo ammortament o)	0	0	0	0	0		0	0
Svalutazioni	0	0	0	0	0		0	0
Valore di bilancio	2.224	0	0	0	0	0	0	2.224
Variazioni nell'esercizio								
Incrementi per	0	0	0	0	0		0	0
acquisizioni		U	U	U	U		U	U
Riclassifiche (del valore di bilancio)								
Decrementi per alienazioni e dismissioni (del valore di bilancio)	0	0	0	0	0		0	0
Rivalutazioni effettuate nell'esercizio	0	0	0	0	0		0	0
Ammortament o dell'esercizio	-697	0	0	0	0		0	-697
- 697Svalutazion i effettuate nell'esercizio	0	0	0	0	0		0	0
Altre variazioni	0	0	0	0	0		0	0
Totale variazioni	-697	0	0	0	0	0	0	-697
Valore di fine esercizio								
Costo	0	0	0	0	0		0	0
Rivalutazioni	0	0	0	0	0		0	0
Ammortamenti (Fondo ammortament o)	0	0	0	0	0		0	0
Svalutazioni	0	0	0	0	0		0	0
Valore di bilancio	1.527	0	0	0	0	0	0	1.527

6. Crediti e debiti di durata superiori a cinque anni e debiti assistiti da garanzie reali

Le seguenti tabelle illustrano la composizione della voce dei crediti e dei debiti evidenziando gli importi totali e la frazione dei medesi esigibile oltre l'esercizio successivo nonché di durata residua superiore a cinque anni. Con riferimento ai debiti è evidenziata inoltre l'eventuale componente assistita da garanzie reali su beni sociali e la natura della garanzia.

	Totale	Di cui oltre esercizio successivo	Di cui di durata residua superiore a cinque anni
Crediti verso clienti	0	0	
Crediti verso associate e fondatori	0	0	
Crediti verso enti pubblici	12.163	0	
Crediti verso soggetti privati per contributi	0	0	
Crediti verso enti della stessa rete associativa	0	0	
Crediti verso enti del Terzo Settore	0	0	
Crediti verso imprese controllate	0	0	
Crediti verso imprese collegate	0	0	
Crediti tributari	1.376	0	
Crediti da 5 per mille	0	0	
Attività per imposte anticipate	0		
Crediti verso altri	0	0	
Totale crediti iscritti nell'attivo circolante	13.539		

	Totale	Di cui oltre esercizio successivo	Di cui di durata residua superiore a cinque anni
Debiti verso banche	181.302	162,619	85,546
Debiti verso altri finanziatori	0	0	
Debiti verso associati e fondatori per finanziamenti	0	0	
Debiti verso enti della stessa rete associativa	0	0	
Debiti per erogazioni liberali condizionate	0	0	
Acconti	0	0	
Debiti verso fornitori	0	0	
Debiti verso imprese controllate e collegate	0	0	
Debiti tributari	1.222	0	
Debiti verso istituti di previdenza e di sicurezza sociale	2.493	0	
Debiti verso dipendenti e collaboratori	10.805	0	
Altri debiti	0	0	
Totale debiti	195.822	162,619	85.546

7. Ratei, risconti e fondi

Trattasi di costi di competenza 2022 la cui manifestazione finanziaria è avvenuta nel corso del 2023.

8. Il patrimonio netto

Il patrimonio netto dell'ente al termine dell'esercizio è pari ad € 159.256, patrimonio netto e la sua composizione, nonché movimentazione, è indicata nella seguente tabella:

	Valore di inizio esercizio	Altre destinazioni	Incrementi	Decrementi	Avanzo / disavanzo di esercizio	Valore di fine esercizio
I Fondo di dotazione dell'ente	37.470					37.470
II patrimonio vincolato						
Riserve statutarie	0					0
Riserve vincolate: per decisioni degli organi istituzionali	4.118					4.118
Fondi vincolati destinati da terzi	0					0
III patrimonio libero						
Riserve di utili o avanzi di gestione	104.933		11.688			116.621
Altre riserve	0					0
Avanzo / disavanzo di esercizio	11.688			11.688	1.047	1.047
Totale patrimonio netto	158.209		11.688	11.688	1.047	159.256

9. Fondi con finalità specifica

Non sussistono

10. Debiti per erogazioni liberalità condizionate

Non sussistono

11. Il rendiconto gestionale

Il rendiconto gestionale evidenzia gli oneri e i proventi con una classificazione per destinazione (distinguendo fra cinque aree di operatività) e per natura (classificando le voci economiche in micro componenti). In particolare le aree sono quelle inerenti: A) alle attività di interesse generale, B) alle attività diverse, C) alle attività di raccolta fondi, D) alle attività finanziarie e patrimoniali, E) all'ambito di supporto generale.

Si evidenziano i risultati di ogni area operativa con evidenza degli oneri e proventi aventi carattere straordinario.

	Oneri e costi	€	€ Proventi e ricavi		€
1 A	Costi e oneri da attività di interesse generale	186.016	Α	Ricavi, rendite e proventi da attività di interesse generale	259.161
	di cui di carattere straordinario di cui di carattere straordinario				
	Avanzo/disavanzo attività di interesse generale (+/-)				73.145
	di cui di carattere straordinario				

In questa sezione sono inseriti i costi relativi alle erogazioni dirette ed al costo del personale.

Nei proventi e ricavi tutte le entrate relative alle attività istituzionali (canoni, contributi pubblici e contributi da parte del socio sostenitore).

	Oneri e costi	€		Proventi e ricavi	€
В	Costi e oneri da attività diverse	30.201	В	Ricavi, rendite e proventi da attività diverse	5.068
	di cui di carattere straordinario			di cui di carattere straordinario	
Avanzo/disavanzo attività diverse (+/-)					-25.134
di cui di carattere straordinario					

	Oneri e costi	€		Proventi e ricavi	€
С	Costi e oneri da attività di raccolta fondi	0		Ricavi, rendite e proventi da attività di raccolta fondi	0
	di cui di carattere straordinario			di cui di carattere straordinario	
Avanzo/disavanzo attività di raccolta fondi (+/-)					0
di cui di carattere straordinario					

	Oneri e costi	€		Proventi e ricavi	€
D	Costi e oneri da attività da attività finanziarie e patrimoniali	3.645		Ricavi, rendite e proventi da attività finanziarie e patrimoniali	0
	di cui di carattere straordinario	di carattere straordinario di cui di carattere straordinario			
Avanzo/disavanzo attività finanziarie e patrimoniali (+/-)					
di cui di carattere straordinario					

	Oneri e costi	€	Proventi e ricavi		€
l E	Costi e oneri di supporto generale	43.320 E Proventi di supporto generale		0	
	di cui di carattere straordinario di cui di carattere straordinario				
Imposte					
Avanzo/disavanzo d'esercizio (+/-)					1.047

12. Erogazioni liberali ricevute

L'ente ha ricevuto erogazioni liberali durante l'esercizio. L'ammontare delle erogazioni liberali distinto per tipologia e composizione è illustrato nell'apposito paragrafo della presente relazione di missione.

In termini generali possono qualificarsi le erogazioni liberali nelle seguenti macro categorie, ad ognuna delle quali è associata la relativa percentuale di ponderazione sul totale:

	Cin denous	€ in natura		
	€ in denaro	beni	servizi	
Erogazioni liberali ricevute nell'esercizio	.2.100		3,000	
Erogazioni liberali ricevute nell'esercizio	41 %	%	59 %	
Totale erogazioni liberali		5.100		

Nelle prestazioni di servizi in natura è valorizzato il contratto di comodato gratuito relativo all'immobile in cui svolge la sua attività l'ambulatorio.

13. I dipendenti e i volontari

Le seguenti tabelle illustrano il numero medio dei dipendenti, al termine dell'esercizio, ripartito per categoria e il numero dei volontari di cui all'articolo 17 comma 1 del D.lgs. n. 117/2017 iscritti nel registro dei volontari che svolgono la loro attività in modo non occasionale.

Descrizione	Operai	Impiegati	Quadri	Dirigenti	Totale
Numero medio lavoratori dipendenti		3			3

Descrizione	Numero
Numero dei volontari al termine dell'esercizio	17
Numero medio dei volontari nell'esercizio	17

Sono indicate nella seguente tabella le ore di attività svolte dai volontari e dagli addetti (dipendenti e non dipendenti) dell'ente con indicazione del peso percentuale di ogni classe rispetto al totale.

Classe	Descrizione	Ore complessive	%
Volontari	Ore complessive di attività di volontariato	1.559	29,8
Dipendenti	Ore complessive di attività dei lavoratori dipendenti	3.657	71,2
Altri	Ore complessive di attività dei lavoratori non dipendenti	0	0
	Totale ore di lavoro prestate per l'esercizio delle attività		100%

Tutti i volontari impiegati nell'attività dell'ente sono assicurati contro gli infortuni e le malattie connesse allo svolgimento dell'attività di volontariato, nonché per la responsabilità civile verso i terzi ai sensi dell'articolo 18 del D.lgs. n. 117/2017. L'onere dell'esercizio sostenuto dall'ente per i premi assicurativi conseguenti è pari ad € 3.742.

14. Importi relativi agli apicali

Gli incarichi degli organi apicali sono a titolo gratuito

15. Patrimoni destinati ad uno specifico affare

Non sussistono.

16. Operazioni con parti correlate

L'ente non ha effettuato nel corso dell'esercizio operazioni con parti correlate.

17. Destinazione dell'avanzo

L'ente non ha scopo di lucro e nel rispetto delle previsioni statutarie e dell'articolo 8 del D.lgs. n. 117/2017 l'avanzo di gestione è utilizzato per lo svolgimento dell'attività statutaria ai fini dell'esclusivo perseguimento di finalità civiche, solidaristiche e di utilità sociale.

18. Situazione dell'ente e andamento della gestione

L'esercizio 2023 si è aperto con la comunicazione dell'avvenuta iscrizione al RUNTS, procedimento che ha richiesto un tempo superiore alle previsioni (circa 12 mesi complessivi) per alcune obiezioni di carattere burocratico amministrativo sulla procedura da parte della Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia. Una volta chiarite queste disparità di vedute l'Ente è stato iscritto al registro degli enti del terzo settore come da iniziale proposta di MACC, mantenendo la personalità giuridica e, di conseguenza, l'autonomia patrimoniale perfetta.

Al di là dell'ordinaria amministrazione, proseguono i lavori di manutenzione e messa a norma dell'area della Boschetta di Dobbia e i contatti con PMI e piccole cooperative per l'estensione delle convenzioni per l'attivazione di MACC presso tali imprese come servizio di welfare aziendale volontario da parte del datore.

19. Evoluzione prevedibile della gestione

L'andamento attuale della gestione per la parte di ordinaria amministrazione fa ritenere possibile una chiusura del bilancio di esercizio in sostanziale pareggio; per quanto riguarda la gestione straordinaria si rimane in attesa di un riscontro per un importante contributo (progettualità di circa 950,000 euro per 4 anni) richiesto alla Fondazione Con i Bambini per la ricostruzione dell'edificio cd "Gelso" – ex area della pesca di beneficienza in Boschetta di Dobbia, con correlato avvio di un centro di aggregazione giovanile. MACC ha superato la prima fase di valutazione e scrematura dei progetti e rimane in corsa per l'assegnazione definitiva. Tale concessione comporterebbe una importante velocizzazione dei lavori di ristrutturazione e della messa a disposizione dell'area nell'interesse della comunità.

20. Modalità di perseguimento delle finalità statutarie

L'Associazione, disciplinata dal Decreto Legislativo 3 luglio 2017 n. 117 ("Codice del Terzo settore") e dagli articoli 14 e seguenti del Codice Civile, basa la propria attività associativa sui principi della mutualità volontaria e del metodo della reciproca assistenza.

I principi della mutualità volontaria e il metodo della reciproca assistenza sono in primo luogo la reciproca prestazione tra associati al verificarsi degli ipotizzati bisogni, per il tramite della formazione, diretta e indiretta, dei mezzi necessari da utilizzarsi nelle situazioni previste.

I principi della mutualità volontaria e il metodo della reciproca assistenza si possono attuare anche attraverso il reciproco aiuto tra associati nella forma della prestazione d'opera erogata da associati a favore di altri associati o relativi familiari in modo personale, spontaneo e gratuito.

I principi della mutualità volontaria e il metodo della reciproca assistenza sono alla base del patto associativo che lega tra di loro gli associati e gli associati e l'Associazione, pertanto tutte le iniziative ed attività che sono realizzate dall'Associazione, debbono ispirarsi a tali principi sia dal punto di vista formale che sostanziale.

21. Attività diverse e carattere secondario e strumentale delle medesime

Durante l'esercizio l'ente ha esercitato attività diverse ai sensi dell'articolo 6 del D.lgs. n. 117/2017. Le attività diverse sono svolte ai sensi delle specifiche previsioni statutarie in tale senso. Le attività diverse sono esercitate dall'ente esclusivamente al fine di realizzare le finalità civiche, solidaristiche e di utilità sociale perseguite dall'ente stesso. La seguente tabella illustra le condizioni di strumentalità riferibili alle attività diverse in funzione delle previsioni dell'articolo 3 del Decreto del Ministro del Lavoro e delle Politiche sociali di concerto con il Ministro dell'Economica e delle Finanze, con indicazione dei parametri rilevanti di riferimento volti all'accertamento della natura secondaria medesima.

	€ proventi dell'esercizio	Criteri di secondarietà		
Ricavi da "attività diverse"	5.067	А	В	
Entrate complessive dell'ente (*)	259.161	30% delle entrate	66% dei costi complessivi	
Costi complessivi dell'ente (**)				
Criterio utilizzato per la documentazione del	^	2%		
carattere secondario delle attività diverse	A			

Si evidenzia, dai dati in tabella, che il criterio utilizzato per la verifica della "secondarietà" delle attività diverse, è quello di cui all'articolo 3 comma 1 lettera a) del DM 19/05/2021 n. 107.

22. Costi figurativi ed erogazioni liberali ricevute ed effettuate

Si illustrano di seguito, con utilizzo di apposite tabelle, i costi e proventi figurativi, già indicati in calce al rendiconto gestionale e non già inseriti nel rendiconto gestionale stesso, distinti per macro tipologia.

I volontari

Costi figurativi relativi ai volontari	N.	Ore complessive di attività effettivamente prestata	€/ora (*)	€ costo figurativo dell'esercizio
Volontari utilizzati (associati)	17	1.559	21,1	32,894,90
Volontari utilizzati (di ETS aderenti)				
Totale				32.894.90

^(*) per la valorizzazione è utilizzato il costo aziendale orario considerando l'inquadramento per la corrispondente qualifica in funzione del contratto collettivo, ex articolo 51 del D.lgs. n. 81/2015, utilizzato o utilizzabile dall'ente.

Le "erogazioni in natura implicite"

Proventi figurativi da erogazioni implicite	€ costo sostenuto	€ valore normale o di mercato (*)	€ provento in natura implicito
Beni acquistati			
Servizi acquistati	0	3,000	3,000

^(*) per la valorizzazione delle erogazioni in natura sono utilizzati i criteri indicati dall'articolo 3 del Decreto del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali del 28 novembre 2019.

Nella seguente tabella sono indicate le "erogazioni in natura" ricevute con specifica della circostanza che le stesse siano o meno state inserite nel rendiconto. La componente non inserita nel rendiconto è indicata in calce al rendiconto gestionale.

Le erogazioni effettuate e ricevute

Costi e Proventi figurativi da erogazioni	€ costi figurativo dell'esercizio (*)	€ proventi figurativo dell'esercizio (*)	Inserita nel rendiconto gestionale
Erogazioni in denaro		49,214	SI
Erogazioni di beni			SI
Erogazioni di servizi		242,338	SI
Totale già inserita nel rendiconto gestionale		291.552	
Erogazioni in denaro			NO
Erogazioni di beni			NO
Erogazioni di servizi			NO
Totale già inserita nel rendiconto gestionale			

(*) per la valorizzazione delle erogazioni in natura sono utilizzati i criteri indicati dall'articolo 3 del Decreto del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali del 28 novembre 2019.

23. Informazioni relative al costo del personale

L'ente utilizza, per l'inquadramento dei propri lavoratori dipendenti, il contratto collettivo del Terziario stipulato ai sensi dell'articolo 51 del D.lgs. 15 giugno 2015, n. 81. La seguente tabella indica le informazioni previste dall'articolo 16 del D.lgs. n. 117/2017 in materia di lavoro negli enti del Terso settore e dà atto del rispetto del relativo rapporto massimo ivi indicato.

	€	Nota
Retribuzione annua lorda minima	20.259,34	А
Retribuzione annua lorda massima	27.640,74	В
Rapporto tra retribuzione minima e massima	0,73	A:B

^(*) la differenza retributiva tra lavoratori dipendenti non può essere superiore al rapporto uno a otto da calcolarsi sulla base della retribuzione annua lorda.

24. Raccolta fondi

Non sono state organizzate raccolta fondi

25. Ulteriori informazioni

Non ci sono ulteriori informazioni da segnalare.

Staranzano, 29 marzo 2023

Il Presidente Fabio Steccherini